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1. Актуальность и перспективность
Ни для кого не секрет, что сложившаяся социальная и экологическая обстановка вызывает беспокойство у людей всей планеты. Особую тревогу  испытываем за своих беззащитных граждан – маленьких детей.  

Безопасность жизнедеятельности напрямую связана со всеми сторонами жизни человека, со всеми аспектами человеческого бытия и находит проявление в хозяйственной, нравственной, политической, правовой, экологической и других сферах жизни. Эту проблему по праву относят  к  глобальной. Для ее изучения необходима интеграция всех отраслей человеческого знания, только при таких  условиях появляется возможность и перспектива сохранить человеческую жизнь. 

Важным моментом в воспитании безопасного поведения у дошкольников является позиция взрослых, которая должна постепенно изменяться: от обучающей позиции к позиции равного партнера, а затем к созданию условий для применения ребенком полученных знаний. В целом хотелось бы отметить, что планомерная деятельность со стороны взрослых, направленная на воспитание безопасного поведения детей дошкольного возраста, является важным условием подготовки ребенка к безопасному существованию в окружающей среде. Следует отметить, что дети очень любят играть, поэтому через игру надо формировать у детей навыки  безопасной жизнедеятельности.

Немаловажным условием успешной работы по данному вопросу явилось выстраивание системы занятий, бесед, экскурсий, индивидуальной работы, на занятиях и в повседневной жизни. 
Перспективность данного опыта состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребенка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями.  Именно поэтому немаловажное значение имеет  создание условий в  образовательном учреждении, в семье, позволяющих ребенку планомерно накапливать опыт безопасного поведения.
2. Условия формирования опыта
Возникновение  данного опыта связано, прежде всего,  с тем,  что  дети дошкольного возраста испытают существенные трудности в формировании безопасного поведения на занятиях и в повседневной жизни. Одним из перспективных методов, способствующих решению  проблемы, является метод игры.

Опираясь на важность и необходимость формирования основ безопасности в дошкольном возрасте, убеждена в том, что именно использование  игры поможет эффективно реализовать главные направления  по формированию основ безопасности жизнедеятельности  у детей  старшего дошкольного возраста посредством игры, а именно:

· знания о правилах безопасности;

·  навыки безопасного поведения детей на занятиях и в повседневной    жизни;

·  отношения к необходимости соблюдения мер предосторожности;

·  подготовка ребенка к безопасному существованию в окружающей                                 среде. 

3.Теоретическая база опыта
Целью данного опыта является формирование основ безопасности жизнедеятельности у детей старшего дошкольного возраста посредством  игры и апробации её на практике, которая включает в себя работу с детьми, родителями. Создание психолого-педагогических условий формирования   безопасного поведения детей на занятиях и в повседневной жизни. Рефлексия    эффективности работы педагога по формированию безопасного поведения детей через использование  игры.

Для достижения цели  мной были обозначены  задачи и условия.
Задачи:

1. Уточнить и систематизировать знания детей о правилах безопасного
поведения в быту.

2. Закрепить полученные дошкольниками знания и формировать на их
основе умения безопасного поведения в быту.

3. Создать  условия   для   применения   детьми  умений   действовать  с потенциально опасными предметами домашнего обихода.

Опираясь на возрастные психофизиологические и интеллектуальные особенности детей дошкольного возраста, выделен ряд моментов, которые важно учитывать при решении данных задач:

1. Вызвать у дошкольников желание соблюдать правило безопасности в доме, избегая морализирования, путем познания, а не запретов.

2. Обеспечить  активность  каждого  ребенка  при  освоении  знаний  и
умений безопасного поведения в домашней среде.

3. Внушить ребенку, что опасности можно избежать, если вести себя
правильно, при этом, не спровоцировав у него чувство робости и страха, используя имитационное моделирование угрожающих ситуаций и обучение практическим действиям с потенциально опасными предметами домашнего обихода.
4. Технология опыта
Организация учебно-воспитательного процесса основана на  использования  игры  по  формирование безопасного поведения детей.

1. Ребенок и другие люди.

2. Ребенок и природа.

3. Ребенок дома.

4. Здоровье ребенка.

5. Эмоциональное благополучие ребенка.

6. Ребенок на улице.

При работе с первой темой «Ребенок и другие люди» разыгрывались ситуации опасных контактов с незнакомыми людьми (взрослый уговаривает ребенка пойти с   ним куда-либо, обещая подарить игрушку, конфету или показать что-то интересное). Здесь же используются примеры из знакомых сказок и литературных произведений («Волк и семеро козлят», «Красная шапочка» и т.д.).

На занятиях  постоянно напоминаем детям, что при возникновении опасности надо громко кричать: «На помощь, помогите, чужой человек!». Организовываем беседы и мероприятия на тему: «Внешность человека может быть обманчива», «Опасные ситуации: с незнакомыми людьми на улице и дома».
Работая по второй теме «Ребенок и природа» старались рассказать детям о взаимосвязях и взаимодействии всех природных объектов.
При этом дети должны знать главное: Земля - наш общий дом, а человек - часть природы. Здесь использовались энциклопедии для детей по окружающему миру, рассказ Б. Заходера «Все на свете друг другу нужны». 
Для закрепления всех правил мы используем настольные игры - классификации, игры с мячом в «Съедобное - несъедобное», наглядный материал. Проводили беседы на тему: «Будем  беречь, и охранять природу», мероприятие «Осенины – праздник осени».
Работая по третьей теме «Ребенок дома», обращали внимание на предметы домашнего быта, которые являются источниками потенциальной опасности для детей. Учим детей пользоваться предметами первой необходимости. Организовывали специальное обучающее мероприятие «Мы спасатели». Проведена беседа «Предметы, требующие осторожного обращения», «Использование и хранение опасных предметов». Совместно с ВДПО проводим мероприятия в игровой форме по правилам пожарной безопасности.
В работе по четвертой теме «Здоровье ребенка» обращали 
внимание детей на то, что здоровье человека - это главная ценность человеческой жизни. Плохое самочувствие, болезни  являются  причинами  отставания в росте, неуспеваемости, подавленного настроения. Поэтому нужно заниматься спортом. Проводились различные спортивные мероприятия: «А ну-ка, мальчики», «В здоровом теле - здоровый дух».
В работе по пятой теме «Эмоциональное благополучие ребенка»  уделяли огромное внимание физическому здоровью детей (зарядке, закаливанию, профилактике заболеваемости).

В работе по шестой теме «Ребенок на улице» прежде всего знакомили детей с правилами поведения на улицах, рассказывали о правилах дорожного движения, перехода улицы и т.п. (проводились игры «Я и мой друг светофор», «Чтобы у всех было хорошее настроение, нужно соблюдать правила дорожного движения», рассказ о работе ГИБДД).
5. Анализ результативности опыта
Реализация  игровой деятельности  по формированию основ безопасного поведения у детей старшего дошкольного возраста обеспечивает положительную  динамику в формировании знаний, умений, навыков в данном направлении.

Одним из важнейших достижений данной деятельности  является создание благоприятного психологического климата  в процессе обучения. На основе разработанных игровых ситуаций стало возможным создание проблемных ситуаций, которые необходимо решать в процессе образовательной  деятельности. 

Перспективность данного опыта состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребенка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями.  Именно поэтому немаловажное значение имеет создание условий в дошкольном образовательном учреждении, в семье, позволяющих ребенку планомерно накапливать опыт безопасного поведения. 
6. Трудоемкость опыта
Заключается в материально-финансовом обеспечении.
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IpencraBmeHublii  omblT  «DopmupoBaHMe  OCHOB  0€30MAaCHOCTU
JKH3HEIESITEIBHOCTA y JeTell cTapIlero JOINKOJEHOIO BO3pacTa IOCPEICTBOM
UTPBD» MOXKET OBITh HHTEPECEH AN IIUPOKOro KPyra MeJaroros JOMOJHUTENBHOTO
00pa3oBaHUS U pOTUTENEH.

8. Harnsignble NPHJIOKEHHUS

1. IndopMmansi 0 MNPOBEAEHHBIX BHYTPUYYPEKIECHIECKUX M PAAOHHBIX
MeponpusTusix pasMerneHa Ha http://detstvo2011.ucoz.ru/index/novosti/0-37 na
crpanuie «HoBoctm».

2.MexnayHapoJHslfi  oOpasoBatenbHbld  mopran  «Tamanroxa» — Ha
konkurs@talantikus.ru.
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